

列王紀下-第二十五章

希西家登基時，耶路撒冷一片蕭條，雖然城牆、宮殿、房屋因約雅斤出城投降而得以保存，免受很大的破壞，但耶路撒冷的百姓大多已被擄去巴比倫，城中的人口很稀疏，希西家需要重整一切，才能穩住局面。據估計，大約希西家作王的第四年，他就依靠埃及的軍事力量，背叛巴比倫。

因此，在希西家作王的第九年，巴比倫就率領軍隊圍攻耶路撒冷，耶路撒冷被圍了兩年，城裡已沒有糧食，饑荒嚴重，因此城牆被攻陷，希西家被捉到，家人被殺，更被挖去眼睛，被帶到巴比倫接受懲罰。巴比倫的軍隊進入耶路撒冷之後，大舉破壞，將聖殿、皇宮，一切大戶人家的房屋，盡都燒毀，又將耶路撒冷四圍的城牆拆毀。再一次將剩下的百姓擄去巴比倫，只留下最貧窮的人，看守這破爛的耶路撒冷。

聖殿內所有物品都運去巴比倫，無論是金、銀、銅的器皿都被運走，聖殿被洗劫一空。就連大祭司、副祭司、守衛、官員、親信、書記，及當地六十個居民，全部都殺掉，斬草除根。南國猶大到此一刻，正式亡國。國雖亡，但根未滅，約雅斤被擄巴比倫三十七年後，巴比倫王厚待他，放了他，讓他有一個平靜安穩的晚年。

耶和華的怒氣不止，不願寬恕猶大的罪，最終令猶大國破家亡，被趕出迦南地，希伯來民族從約書亞帶領下進入迦南，之後十二支派分地為業，整個民族經歷士師時代，大衛王朝時代，南北兩國分裂，最後南北兩國滅亡，百姓被趕出迦南，一無所有。

約書亞進入迦南的時候，對耶和華全然的依靠，到士師後期，各人已經任意而行，背棄了耶和華，是神興起撒母耳，讓百姓有機會回轉，繼而可以從一個民族進入王國的興盛時期。可惜帶領百姓的君王卻首先離棄耶和華，讓全體的百姓都陷於背叛神的罪中，不能自拔，最後落得如此收場。

雖然如此，神的恩典仍在，因為在約雅斤之後，他的後裔就出了耶穌基督。耶穌的出現，實現了大衛之約，就是大衛的後裔必永遠作王，亦實現了亞伯拉罕的約，就是萬國都可以因他而得福。

列王紀記載了以色列這段王國時期的信仰歷史，從大衛王朝至南北兩國，每一個君王的信仰歷史，都構成了以色列的高低起伏。國家的興衰並不依靠君王的智慧，也不依靠軍事實力，更不是軍事聯盟，惟一可以依靠的，只有耶和華，除了耶和華，別無其他。這是以色列在國破家亡，被擄到異族之地後，所反思出來的寶貴信仰價值。今天，整個以色列的信仰歷史，能否喚醒我們對信仰的忠誠，我們會否珍惜我們與主的關係，祂是我們的拯救主及生命的主，我們是否有以色列所反思到的信仰價值，就是惟有主耶穌可以依靠，世上只有祂一個值得依靠，再沒有其他了。